

李克强出席第25次东盟与中日韩领导人会议 提出合作发展五项重要建议

中新社金边11月12日电 (记者 黄钰钦 欧阳开宇)当地时间11月12日上午,中国国务院总理李克强在柬埔寨金边出席第25次东盟与中日韩(10+3)领导人会议。东盟国家领导人以及韩国总统尹锡悦、日本首相岸田文雄共同出席。柬埔寨首相洪森主持会议。

李克强表示,东亚地区是世界经济增长的重要引擎,10+3是东亚合作的主渠道。启动25年来,得益于本地区的总体和平与稳定,10+3合作快速发展、持续前进,不仅提振了各自国家发展,也维护了地区金融、粮食安全,有利于保障国际产业链供应链稳定畅通。当前国际地区形势复杂多变,10+3国家应继续致力于维护地区以

及世界的和平稳定与发展繁荣,增进人民福祉。

李克强提出五点建议:

一是保持区域经济一体化进程。推动《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)全面生效和实施,更大程度释放协定红利。中方支持尽早成立RCEP秘书机构。

二是维护产业链供应链稳定。坚持开放融通发展,推动区域产业链供应链在稳定畅通中优化升级。依托10+3中小企业服务联盟,帮助地区企业加强科技创新、数字转型能力,创造更多就业机会。

三是提升危机应对能力。中方支持

10+3应急医疗物资储备中心、10+3大米紧急储备机制建设,支持提升清迈倡议多边化的有效性,不断完善区域金融安全网。

四是深化人文交流。中方愿以启动10+3移民和领事负责人磋商机制为契机,为便利人员往来提供更多政策支持。根据疫情形势变化优化防控措施,逐步增加国际航班,为东盟和日韩留学生返华复学积极提供便利。

五是助力可持续发展。中方愿同各方就全球发展倡议开展合作,牵头开展10+3转型金融研究、举办10+3清洁能源圆桌对话,不断深化低碳合作伙伴关系。持续推进东亚减贫合作倡议二期项目,助力地区

减贫发展。

李克强表示,中国经济已经深度融入世界。我们将坚持对外开放的基本国策,开放的大门只会越开越大。中国愿以自身发展为世界各国带来新的机遇,也为深化10+3合作提供新的动能。

李克强指出,过去十年来,中方在10+3合作框架下共提出了130余项合作倡议或项目,在各方共同努力下基本都得以落实。10+3合作历经风雨,合作成果得来不易,值得倍加珍惜。中方愿同10+3各方一道,不断凝聚共识,深化务实合作,为东亚合作的美好未来不懈努力。

与会领导人表

示,中日韩是东盟国家的主要合作伙伴。10+3是地区合作的压舱石,在推动地区经济发展、维护地区和平稳定、合作抗击疫情等方面取得重要合作成果。各方应紧密团结、深化合作,加强农业、互联互通、数字经济、金融安全、公共卫生、生态环境、人文交流、可持续发展等领域合作,共同实施好RCEP,维护产业链供应链安全稳定,促进地区经济一体化,应对全球性挑战,推动10+3合作取得更大成果,朝着东亚共同体的长远目标迈进。

会议发布了《10+3合作25周年文件集》。

肖捷出席会议。(

完)

新闻背景： 二十国集团



二十国集团(G20)领导人第十七次峰会将于11月15日至16日举行。此次峰会由印度尼西亚主办,举办地为印尼巴厘岛。

二十国集团于1999

年成立,由中国、阿根廷、澳大利亚、巴西、加拿大、法国、德国、印度、印度尼西亚、意大利、日本、韩国、墨西哥、俄罗斯、沙特阿拉伯、南非、土耳其、

英国、美国以及欧盟等20方组成。

集团成员涵盖面广、代表性强,包含主要发达经济体和新兴市场经济体,在全球事务中发挥着举足轻重的作用,成为共同应对全球性问题的有效多边机制。

成立初期,集团运行机制为财长和央行行长会议机制。2008年国际金融危机爆发,当年11月集团召开

第一次领导人峰会。领导人峰会主要讨论全球重大经济金融热点问题,为推动世界经济复苏和全球体系改革作出重要贡献。每次领导人峰会召开前,会不定期举行协调人会议及财长和央行行长会议,以及贸易、劳工就业、农业、能源、卫生等专业部长会议。

目前,集团机制已形成以领导人峰会为引领、协调人和财

金渠道“双轨机制”为支撑、部长级会议和工作组为辅助的架构。集团主席采取轮换制,前任、现任、候任主席组成“三驾马车”,共同参与当年峰会进程。

此次二十国集团巴厘岛峰会以“共同复苏、强劲复苏”为主题,以全球卫生基础设施、数字化转型和可持续的能源转型为三大优先议题。(新华网)